



9 771607 978009

星雲大師
《隨堂開示錄》
對談專訪 54
智慧的人生 (一) 7-1
詳見9版

貨幣匯價

幣別	買入	賣出
美元	27.95	28.62
歐元	32.9	34.24
港幣	3.495	3.699
日圓	0.2515	0.2643
人民幣	4.25	4.412

註：新台幣昨收28.390元 貶值8.7分
台灣銀行提供

亞洲股市

股市	收盤指數	漲	跌
台灣集中市場	15853.09	▲	32.98
台灣店頭市場	190.20	▼	1.27
東京日經	29027.94	▲	284.69
香港恆生	28773.23	▲	232.40

今日天氣

地區	氣溫°C	天氣
台北	17~22	陰時多雲
桃園	16~22	多雲時晴
新竹	16~22	多雲時晴
台中	18~27	晴時多雲
南投	17~27	晴時多雲
嘉義	17~27	晴時多雲
台南	18~26	晴時多雲
高雄	21~26	晴時多雲
花蓮	19~21	陰短暫雨
台東	21~24	陰時多雲

世界天氣

地區	氣溫°C	地區	氣溫°C
東京	8~18	香港	20~23
曼谷	27~34	福州	13~16
雪梨	20~26	昆明	12~22
洛杉磯	8~14	武漢	8~16
紐約	3~11	上海	7~13
里約	22~30	南京	7~15
日內瓦	0~8	西安	7~10
倫敦	6~13	青島	6~11
羅馬	4~14	北京	5~13
約堡	19~28	瀋陽	-2~17

1 要聞

311十周年



↑六十七歲的左佐木透過電話亭與亡妻通話。圖/取自網路



↑↑日本宮城縣氣仙沼市，在福島核災時有船被沖到受創嚴重的住宅區。圖/美聯社、法新社



風之電話亭 向愛人傳思念



↑→岩手縣大槌町的南三陸海岸邊，有一座能與天國親友通話的「風之電話亭」。圖/取自網路



【本報綜合報導】日本三一大地震即將十周年，日本政府內閣會議昨指出二〇二一到二〇二五年，將投入復興事業費一點六兆日圓(約新台幣四千二百一十四億元)。雖然日本當地的復興計畫一直不斷進行中，但有不少人仍沉浸在悲痛的回憶。而日本東北岩手縣大槌町內，有一個非常特殊的「風之電話亭」，讓生還者可在此電話亭中，傾訴對過世親友思念。

岩手縣大槌町內的「風之電話亭」，設立於三一大地震的前夕，當地的園藝師為了紀念罹禍過世的堂兄，打造了這座電話亭，放上沒有接線的電話，讓在世的人可透過電話，傾訴對過世親友的思念，最後靠著風帶走思念者的悲傷，因此有「風之電話亭」的稱謂。

訴說寂寞 相信愛人正聆聽著

但在三一大地震之後，這座電話亭開始出現許多訪客，不少人都因為海嘯的關係失去親友。像是六十七歲的佐佐木(Kazuyoshi Sasaki)、七十六歲的幸子(Sachiko Okawa)，進入電話亭後，就會盡情傾訴著對老伴的思念。

「老伴，我真的好寂寞。」佐佐木進入電話亭後，邊啜泣邊向亡妻傾訴，仍無法忘懷十年前大地震引發海嘯的情境，「我傳訊息跟你說我在哪，但都沒有回應我」。當時他找遍疏散中心、臨時停屍房，都不見妻子蹤影，每晚，他只能獨自返回充滿瓦礫的家中。

佐佐木抱著電話哭著：「我

回到家，抬頭仰望天空，發現有上千顆星星在盯著我，就好像我在看一個珠寶盒一樣，然後我無法停止哭泣，因為我知道一定有很多人喪生了。」

幸子忘不了自三一大地震喪命的丈夫，也常常來到此處。

每次聊著，她的聲音總會變得顫抖，吐出「我好寂寞」的語句，並請會與她相處四十四年的亡夫，繼續守護這個家庭的幸福。幸子還說，有時彷彿能聽到亡夫在電話另一頭的聲音。

新冠肆虐 國外邀請設電話亭

近期新冠病毒在全球肆虐，不少人因病逝世，當初創作出「風之電話亭」的園藝師，也接獲來自國外的請求，盼能用相同概念，在世界各地設立電話亭。目前在美國北卡羅來納州馬歇爾市也有「風之電話亭」，甚至有粉絲專員，介紹中也強調「風之電話亭」的總部在日本。

日本三一大地震，是在二〇一一年三月十一日的下午二時二十六分，日本東北外海發生規模九點〇大地震，東北、關東、北海道地區皆遭到海嘯襲擊，造成逾一點九萬人罹難、超過二千五百人失蹤，一百五十萬噸殘骸漂到海上，面積約等於三個美國。

當時，地震導致煉油廠油槽引發大火、仙台機場被淹沒、宮城縣名取市陷入火海，最著名的災難則是福島核電廠的爆炸，方圓二十公里內都被設為警戒區，約十萬居民被迫撤離家園。

【本報綜合報導】中國大陸河北省石家莊一名男子趙振書，因為妻子晏愛維涉水過河滑倒感到內疚，承諾要替她蓋一座橋，妻子以為他在開玩笑完全沒當真。他卻花五年時間，徒手搬運超過二萬塊石頭，劃平了一座小山丘，蓋好一座長約二十公尺、高約六公尺的石橋，被村民命名為「夫妻橋」。

趙振書和晏愛維相識，彼此只寫了兩封信就結婚，當時趙振書家境不好，連盛飯勺都沒有。趙妻婚後生了一對兒女，努力將家中打理得井井有條，兩人感情愈來愈好。

他們夫妻住在贊皇縣絲坡村，家門口有一道寬逾二十公尺的河道，村莊的住家和田被分隔兩邊，村民要下田就必須涉水過河。晏愛維回憶，二〇一〇年某日，當時四十二歲的她背著採收的玉米，踩著水中石塊過河時不慎滑倒坐在河裡，「他(趙振書)就在我身後，趕緊把我扶了起來，還特別正式地說了句『我給你造個橋吧』」。

了絲坡村是個「山村」，村民的房子都傍山興建，四處都可看到大大小小的石塊。二〇〇三年初，當時四十二歲的趙振書默默地開始「蓋橋」的工程。晏愛維表示，當時她以為丈夫是在說玩笑話，直到二〇〇三年的某天，趙振書開始推著車往河溝運石頭，才發現「是真的了」。

趙振書每天沿著河岸走來走去，選定「好位置」後，搭建出一個拱形，在木板上豎著砌石塊。開鑿石頭所用的鋼條，全部是趙振書打造，而他們家後面的一處山坡，就成了「採石場」。

劃平小山丘六角鋼磨成釘

晏愛維本想勸退趙振書，但趙振書說：「結婚多年，我也沒給你做過什麼事情，這次承諾你的，就得做到」。很快，晏愛維也加入造橋，除了照顧莊稼，兩人剩下的時間全花在造橋上。

趙振書表示：「剛開始村民都當笑話看，想說做個兩三天就停了。」他說，石塊十分沉重，木板車一次最多載上十來塊，但持續五年下來，他家後面的一座小山丘都被劃平搬光。五年多來，他搬了二萬多塊石頭，把六角打磨石塊用、二公尺長的六角鋼磨成了鐵釘一般，從親戚家借來的槌子，歸還時也已小了一半。

二〇〇八年冬天，石橋終於建成，趙振書夫婦上田務農不再需要繞道，也方便村民們出行。據報導，縣裡得知消息後，在石橋上裝護欄，對橋面也進行了平整。為表彰趙振書夫婦二人並紀念這座石橋，村黨支部書記王俊國表示，趙振書夫婦居住的胡同已正式定名為「石橋胡同」。

↑趙振書夫婦造的石橋不僅是「夫妻橋」，也成為了村民去田裡耕種的首選之路。圖/取自網路

徒手搬2萬塊石頭 愛妻過河摔跤 他花5年蓋一座石橋



↑為鑿石修橋，趙振書將六根二公尺長的鋼條磨成「釘」。

趙振書夫婦造的石橋不僅是「夫妻橋」，也成為了村民去田裡耕種的首選之路。圖/取自網路



趙振書表示：「剛開始村民都當笑話看，想說做個兩三天就停了。」他說，石塊十分沉重，木板車一次最多載上十來塊，但持續五年下來，他家後面的一座小山丘都被劃平搬光。五年多來，他搬了二萬多塊石頭，把六角打磨石塊用、二公尺長的六角鋼磨成了鐵釘一般，從親戚家借來的槌子，歸還時也已小了一半。

二〇〇八年冬天，石橋終於建成，趙振書夫婦上田務農不再需要繞道，也方便村民們出行。據報導，縣裡得知消息後，在石橋上裝護欄，對橋面也進行了平整。為表彰趙振書夫婦二人並紀念這座石橋，村黨支部書記王俊國表示，趙振書夫婦居住的胡同已正式定名為「石橋胡同」。